

# 环境保护与经济发展的关系研究

思那只玛

香格里拉市环境保护局

DOI:10.32629/eep.v1i4.70

**[摘要]** 在当前社会转型发展过程中,以资源消耗为特色的经济形势占据主导地位,该种发展模式虽然为人们创造了较多财富,但也为生态环境带来了严重污染。本文从环境保护和经济发展的相关内容开始阐述,深度剖析经济发展和环境保护之间的关系,并提出改善意见,希望能够促使两者的协同发展,提升社会发展水平。

**[关键词]** 环境保护; 经济发展; 协同发展

改革开放以后,我国实现了经济体制的转型,社会主义市场经济的快速发展给人们的物质文化生活带来了日新月异的变化,但在一定程度上却忽略了生态文明的创建。随着环境问题的日益增多,环境保护的发展程度已经远远跟不上经济发展步伐,为此需要对环境保护和经济发展之间的关系进行深入研究,提出合理的解决措施,实现双赢。

## 1 经济发展和环境保护的重要性

### 1.1 经济发展

从国家角度来看,经济发展是一个国家综合实力的具体体现,是国家国际地位的凸显;从个人角度来看,经济发展是提高人们生活水平和质量的基础,也是保证社会团结安定的关键。所以说,经济发展对于国家和人们都有着非常重要的意义。在各国家发展过程中,只有不断提高自身的经济水平,才能为环境保护的开展提供充足的资金扶持。经济发展也是国家富强、振兴的重要内容,对于提高个人利益、激发人们参与到社会建设中来有着突出作用。在现今社会发展中,只有完善经济发展水平,才能更好的促进社会经济的前行,实现社会主义建设目标。

### 1.2 环境保护

随着环境问题的日益恶化,环境保护也成为世界关注的重点内容之一。为了强化环境保护效果,国家应该加大对环境污染的治理力度,降低有害气体和物质的过多排放。环境是人们生存的基础,也是促进社会可持续发展的必备条件,如果不能对环境实行有效的管控,不仅会影响人们的生活质量,还会对社会经济的发展带来一定阻碍,拉低我国整体发展水平。

不过随着经济的快速发展,其所造成的环境污染问题也日益严重,基于此,我国有必要结合经济发展需求制定合理的环境保护政策和措施,减少污染问题的产生,提高环境质量,协调环境同经济之间的关系,从而促进两者共同发展。另外,环境保护还有助于带动我国第三产业的进步,营造良好的社会环境,吸引更多投资者的驻足,进而推动我国技术和经济的进步与前行。另外,良好的生存环境也有助于优化国家的形象,抬高我国在国际上的地位。

## 2 环境保护和经济发展的关系

环境保护和经济发展之间是相互统一、协调发展的关系,

经济的发展需要在环境保护的基础上进行,而环境保护的落实也要以经济发展为主要指导目标,只有这样才能更好的提升本国社会经济发展水平,增强自身实力。在经济发展的初期,其对于生态环境造成的影响并不明显,不过随着发展速度的加快,经济水平的不断提升,其对于环境中资源的利用率也在不断增加,这使得资源利用超出了原有控制范围,造成的大量的损失,严重的影响了生态环境质量,阻碍了其可持续发展。如果不能对这些情况进行有效控制,则会加剧资源浪费效率,带来不可估量的经济损失。好在现阶段人们的环保意识正在逐渐加强,各种环境保护措施也在逐步完善,生态环境修复效率得到了快速提升,实现了生态环境的良性发展,为经济发展奠定了建设基础。

综合所述可以看出,环境保护和经济发展之间存在着密切联系,只有将两者统一起来,共同发展,才能有效促进国家经济实力的增强。而两者的有效统一具体体现在:

其一,环境保护的开展需要经济发展的支持,只有建立科学的经济秩序和完善的结构体系,才能保证环境保护工作的有序进行,增大环境资源的利用率。反之则会造成乱砍乱伐、水土流失等问题的发生,进而引起生态系统的失衡。而且环境污染治理工作的开展也需要充足的资金和技术支持,这样才能更多的引进先进技术、设备,提高治理效果。

其二,环境保护也为经济发展提供了重要支持。自然环境为经济发展提供了充足的物质基础,缺少了自然环境的支持,将会降低经济的发展速度,导致经济发展失衡,进而为社会建设和发展水平的提高带来阻碍。

此外,环境保护和经济发展之间也存在一定的矛盾性,经济发展对自然资源的需求量是无限的,不过自然资源本身的储量是有限的,与此同时,在经济发展过程中势必会造成一定的环境污染问题,在污染治理上又会造成大量的资金浪费,制约了经济的进步。

## 3 环境保护和经济发展关系的正确处理措施

### 3.1 坚持可持续发展

可持续发展战略的落实为环境保护和经济发展提供了引导方向。为了保证社会经济的健康稳定发展,就需要不断激发人们的参与热情,完善和规划经济发展内容,在加快经

经济发展速度,提高经济效益的同时,加大对环境保护的重视力度,降低经济发展对生态环境构成的影响,实现人、社会、环境三者之间的共同发展。通过可持续发展战略的落实,推动了资源和环境有力经济活动的开展,摒弃不利活动所带来的影响。

### 3.2 增大可再生资源的利用和开发率

为了解决我国资源和能源短缺问题,我国应加大对资源的开发利用率,提升新型能源的实用性,为生态环境的稳定发展以及经济水平的提升奠定基础。随着人们思想理念的转变,可再生能源的开发和利用率也在逐渐增加,同时国家也加大了对可再生资源开发投入,增强了人力、物力和财力的扶持,并制定了完善的鼓励政策,扩大了可再生资源的适用范围,以此降低资源危机对我国社会经济的制约,实现了经济发展和环境保护之间的协调发展与共赢。

### 3.3 生态文明理念和绿色经济理念的构建

生态文明理念主要包括了三方面内容,即尊重自然、顺应自然和保护自然。其中尊重自然主要是在了解和利用自然的同时,尊重自然的客观发展规律,充分利用其特征实现经济建设;顺应自然则是在与自然和谐相处的过程中,人们应该承担保护自然的责任,高效发挥自身的主观能动性,减少环境污染等问题的产生,制定合理的保护措施,促进自然的长久稳定发展;顺应自然则是在人与自然相处的过程中,要遵循其客观发展规律,遵守相关条例,促进两者之间的协调发展。绿色经济是一种新型经济模式,建立在传统产业经济模式基础之上,并以市场为方向,旨在促进经济与环境的和谐发展。构建生态文明理念和绿色经济理念是实现经济与环境保护协调发展的理论基石。

### 3.4 建立健全的法律法规

实现经济发展和环境保护两者之间的协调发展,需要建

立完善的法律法规作为扶持,构建完善的法律体系,规范操作标准,进而确保两者的共同有效发展。现阶段,节能减排、环境保护是各国家重点发展的经济目标之一,国家应结合自身发展实际制定完善的保准体系,明确责任主体,加大惩处力度,从而确保企业各项工作的开展的有效性。同时还应针对法律体系中存在的问题,制定合理的解决措施,减少高耗能、高污染项目的出现。

此外,还应不断完善考核标准的相关内容,引导企业在经济发展过程中严格按照相关标准和要求,调节经济与资源环境的关系。为进一步引导企业由传统经济发展模式向绿色经济发展模式转变,我国在制定法律法规、建过程中,还应该坚持生态文明建设的相关内容和要求,树立全局思维,构建战略性思维体系,并加大市场监管力度,以此推动节约资源和环境保护向着法制化的方向迈进。

### 4 结束语

虽然目前环境保护和经济发展之间的关系还不是十分和谐,不过随着经济发展速度的加快,环境保护意识的加强,人们对于环境保护和经济发展之间的关系也将有一个明确的认知,并通过法律法规的不断完善,相关体系的建立,以及环境治理措施的相继提出,将逐渐强化环境保护效果,促进我国经济的稳定增长,最终为国家经济实力的增强奠定坚实基础。

### [参考文献]

- [1]刘学民.环境保护与经济发展的关系研究[J].知识文库,2016(15):6.
- [2]陈润羊.西部地区新农村建设中环境经济协同模式研究[J].资源开发与市场,2016,32(09):1064-1067.
- [3]陈润羊.美丽乡村建设中环境经济的协同发展研究—基于系统论视角的分析[J].兰州财经大学学报,2016,32(03):106-112.